

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алеева Виталия Александровича
«Развитие сельской кредитной кооперации в современных условиях»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Диссертация Алеева Виталия Александровича посвящена весьма актуальной теме. Сельская кредитная кооперация является одной из наиболее широко распространенных в мире форм кооперации. При этом основной ее задачей является обеспечение финансовыми ресурсами, в первую очередь, малых форм хозяйствования на селе. Опыт показывает, что кредитные кооперативы, кредитные союзы с большим трудом, но начали занимать свою нишу и на отечественном финансовом рынке. Сегодня кредитные кооперативы стали одной из быстрорастущих форм некоммерческих организаций в области микрофинансирования, что свидетельствует о том, что их деятельность востребована.

Развитие сельской кредитной кооперации в России дает основание считать ее неотъемлемым элементом кредитно-финансового обслуживания сельских территорий. Однако в настоящее время потенциал системы сельскохозяйственных потребительских кредитных кооперативов используется недостаточно, не определен организационно-экономический механизм дальнейшего развития данной системы. В связи с этим, тема научного исследования Алеева Виталия Александровича приобретает особую актуальность.

В своем исследовании Алеевым В.А. последовательно проанализированы и систематизированы институциональные особенности сельской кредитной кооперации России и Германии, а также разработаны меры по ее совершенствованию, адаптированные к российским условиям (с. 11 авторефера, табл. 2, рис.1).

Изучив отечественный и зарубежный опыт, Алеев В.А. предлагает свой подход к построению кооперативной системы, основанный на создании финансового союза, способствующего объединению всех СПКК, кооперативной страховой компании, ипотечного банка и других кооперативных институтов, а также механизм взаимодействия по ее поддержке на основе методики расчета критического объема портфеля выданных займов (с.12-13 автореферата).

Также одними из достоинств диссертационного исследования являются разработанная Алеевым В.А. комплексная методика оценки кредитоспособности СПКК, учитывающая их основные показатели и доли активов, на основе расчета кредитного балла (с.17), рейтинг СПКК (с.18, табл.5), предложенные основные направления совершенствования организационно-экономических механизмов, которые легли в основу проекта целевой программы укрепления сети СПКК Республики Марий Эл (с.19) и прогноза трех сценариев развития системы СПКК (с.20).

Однако отдельные положения требуют уточнения. Автор очень детально рассматривает опыт развития сельскохозяйственной кредитной кооперации в Российской Федерации и таких странах с развитой экономикой как Германия и др. (с.11). Интересным было бы также, если бы автор проанализировал опыт развития кооперативного движения в странах Восточной Европы при переходе к рыночной экономике и показал как данные государства решают вопросы развития сельскохозяйственной кредитной кооперации.

На стр. 3 автореферата автор подчеркивает недостаточность использования потенциала СПКК в Российской Федерации, т.к. лишь в 34 субъектах созданы региональные системы сельской кредитной кооперации. Целесообразным было бы автору рассмотреть структуру распределения СПКК по федеральным округам Российской Федерации.

В целом впечатление от диссертации на базе изучения автореферата положительное. По его тексту можно заключить, что выполненное

соискателем исследование на тему: «Развитие сельской кредитной кооперации в современных условиях» отвечает требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Алеев Виталий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Рецензент:

Заведующая кафедрой экономики кооперации
и предпринимательства Саранского
кооперативного института (филиала)
автономной некоммерческой организации
высшего профессионального образования
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»
кандидат экономических наук, доцент

ПЛЕХАНОВА
Елена Александровна

Почтовый адрес:

430007, г. Саранск, ул. Транспортная, д. 17
тел. (8342) 35-65-43
eplehanova@rucoop.ru

